

УДК 366.22

## ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ И МЕХАНИЗМ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ В РФ

Петрушкова А.И., студентка гр. ЭКБ-1-22, III курса

Научный руководитель: Салихова Р.Р., к. эк. н., доцент

Казанский государственный энергетический университет

Г. Казань

Финансовый контроль в Российской Федерации — это важнейшая составляющая системы государственного управления, направленная на обеспечение финансовой дисциплины, предупреждение и пресечение экономических правонарушений, а также эффективное использование бюджетных и внебюджетных средств. В условиях глобальных экономических и политических вызовов роль финансового контроля становится не только важной, но и незаменимой для поддержания стабильности финансовой системы страны.

Механизм финансового контроля в России имеет достаточно сложную структуру, в которой участвуют как федеральные, так и региональные органы власти. К основным элементам финансового контроля можно отнести следующие:

1. Государственные органы финансового контроля — это прежде всего Федеральная служба финансово-бюджетного надзора и Контрольно-счетная палата Российской Федерации, которые осуществляют проверку выполнения государственных программ, расходования бюджетных средств и соблюдения финансовых обязательств.

2. Органы внутреннего финансового контроля — эти структуры работают непосредственно внутри государственных и муниципальных учреждений и организаций. Например, службы финансового контроля министерств и ведомств занимаются мониторингом расходования средств на уровне исполнения государственных контрактов и подведомственных организаций.

3. Независимые аудиторы и экспертные организации — часто привлекаются для проведения внешнего контроля и экспертных оценок, что способствует повышению прозрачности и объективности аудита [1].

Финансовый контроль в России охватывает широкий спектр задач, среди которых можно выделить контроль за поступлением налоговых и неналоговых доходов в бюджет, соблюдение законодательства о финансовых отношениях, а также анализ эффективности расходования средств.

Механизм функционирования финансового контроля включает несколько ключевых процессов, которые обеспечивают его успешное выполнение:

1) Превентивный контроль. На этапе планирования и распределения бюджетных средств осуществляется контроль за их правильным распределением между различными сферами деятельности, чтобы минимизировать риск ошибок и нецелевого использования средств.

2) Текущий контроль. В процессе исполнения бюджета осуществляется мониторинг реальных доходов и расходов, чтобы вовремя обнаружить отклонения от утвержденных планов и оперативно скорректировать ситуацию.

3) Послеследующий контроль. После завершения финансового года органы контроля проводят проверки по выполнению финансовых обязательств, анализируют соблюдение норм и стандартов, а также дают рекомендации по улучшению системы.

4) Аудит и экспертиза. Периодические аудиторские проверки, как внутренние, так и внешние, играют важную роль в обеспечении прозрачности и доверия к государственным финансовым процессам [2].

Каждый из этих механизмов играет свою роль и способствует повышению эффективности государственного управления.

Для того чтобы лучше понять, как функционирует финансовый контроль в России, можно рассмотреть несколько реальных примеров.

Одним из наиболее ярких -является деятельность Контрольно-счетной палаты, которая регулярно проводит проверки эффективности использования средств в здравоохранении. Так, в 2021 году была выявлена проблема нецелевого использования значительных средств на закупку медицинского оборудования. В ходе проверки было установлено, что часть средств была направлена не по назначению, что привело к потерям. Результатом проверки стало внесение изменений в систему планирования закупок и более жесткий контроль со стороны органов финансового контроля.

При подготовке к крупным международным событиям, таким как чемпионат мира по футболу 2018 года, органы финансового контроля также выполняли важную роль. В ходе проверки было установлено несколько случаев завышения стоимости контрактов на строительство объектов, что в дальнейшем позволило сэкономить средства и ускорить выполнение ряда строительных проектов.

Эти примеры свидетельствуют о том, как финансовый контроль помогает предотвратить коррупционные схемы, ошибки в расчетах и нарушении норм, обеспечивая рациональное использование бюджетных средств [3].

Важным индикатором эффективности финансового контроля в России является статистика о выявленных нарушениях и уровнях нецелевых расходов. Например, по данным Контрольно-счетной палаты России, в 2020 году было проведено более 500 проверок, в результате которых были выявлены нарушения на сумму около 10 миллиардов рублей. Основные нарушения касались неэффективного использования средств, завышения цен на закупки и ненадлежащего планирования бюджетных расходов, что говорит о

необходимости усовершенствования контроля, особенно в условиях пандемии, когда финансовые потоки стали более уязвимыми.

Также стоит отметить данные о внешнем финансовом контроле. В 2021 году было проверено более 15% государственных контрактов, заключенных с федеральными и региональными органами власти, из которых более 5% были откорректированы или аннулированы благодаря вмешательству аудиторских служб. Стоимость избыточных затрат, выявленных в процессе проверок, составила около 3 миллиардов рублей, что подтвердило важность регулярных аудитов для предотвращения финансовых нарушений и повышения прозрачности бюджетных расходов.

Еще одним примером является статистика из сферы здравоохранения: в 2021 году Контрольно-счетная палата выявила свыше 1,5 миллиарда рублей нецелевых расходов на закупку медицинского оборудования, что составило 8% от общего объема всех проверок в этой сфере. Результатом проверки стало внесение изменений в методики закупок и усиление контроля за расходами в области медицины, что позволило значительно сократить ошибки в распределении средств [4].

Несмотря на развитую систему финансового контроля, в России существует ряд проблем, которые необходимо решать для повышения его эффективности. Во-первых, недостаточная координация между различными органами контроля может привести к дублированию функций и недостаточной прозрачности в определенных областях. Во-вторых, проблема недостаточного финансирования органов финансового контроля часто ограничивает их возможности по полноценному осуществлению проверки всех необходимых сфер. Наконец, важным вопросом остаются проблемы с кадровым обеспечением и подготовкой специалистов, которые должны работать в условиях быстро меняющихся финансовых реалий.

В условиях глобализации и усиления финансовой взаимозависимости страны необходимость улучшения финансового контроля становится особенно актуальной. В ближайшие годы предстоит интегрировать новые цифровые технологии в систему государственного финансового контроля. Например, автоматизация процессов анализа данных, использование блокчейн-технологий для обеспечения прозрачности бюджетных расходов и внедрение искусственного интеллекта для предсказания финансовых рисков — все эти направления будут активно развиваться.

Кроме того, стоит отметить важность дальнейшего совершенствования взаимодействия между государственными органами и частным сектором для повышения уровня прозрачности и доверия к системе финансового контроля. Применение международных стандартов в сфере финансового контроля также станет важным шагом для России на пути интеграции в глобальную экономику.

Организация и функционирование системы финансового контроля в Российской Федерации продолжают развиваться и совершенствоваться. Несмотря на существующие проблемы, механизмы контроля уже

продемонстрировали свою способность эффективно работать и обеспечивать прозрачность в использовании государственных средств. С учетом нынешних вызовов и глобальных тенденций важно не только развивать текущие практики, но и активно внедрять новые технологии, что позволит повысить эффективность системы финансового контроля в России.

### **Список литературы:**

1. Белоусова, Д. А. Совершенствование взаимодействия государственного и независимого (аудиторского) финансового контроля // Современные финансовые отношения: проблемы и перспективы развития: материалы IV Международной научно-практической конференции преподавателей, аспирантов и магистрантов – Новосибирск: 2017. – С. 19-24.
2. Агапцов С. А. Государственный финансовый контроль и бюджетная политика Российского государства. М.: Норма, 2014. 257 с.
3. Бусыгин, К. Д. Контроль и надзор в системе государственного управления: пути развития / К. Д. Бусыгин // Экономика и социум: современные модели развития. – 2014. – № 8-1. – С. 29-54.
4. Зеркин Д.П., Игнатов В.Г. Основы теории государственного управления. 3-е изд. М., 2010. С. 200.